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Activitatea Forumului Muzeului European a constituit obiectul mai multor 
articole apărute în Revista muzeelor în ultimul deceniu. Fără îndoială, cea mai 
cunoscută dintre ele rămâne decernarea Premiului Muzeului European al Anului. 
Una dintre iniţiativele (purtînd aceeaşi „ marcă" a fondatorului Kenneth Hudson) 
mai puţin cunoscute, dar la fel de preţioase, este şi cea a prelegerilor anuale, ţinute 
i'n diferite colţuri ale continentului, de membri ai Comitetului FME sau 
personalităţi agreate de acesta. Revista muzeelor prezintă, în următoarele pagini, 
două dintre cele mai recente prelegeri prezentate în anul 2001, sub auspiciile 
Forumului. 

Virgil Ştefan NIŢULESCU 
Corespondentul Naţional pentru România al 

Forumului Muzeului European 
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Când mi s-a propus să particip 
la Conferinţa Anuală a 

Forumului Muzeului European din 
200 l, la Gdansk, era o invitaţie pe care o 
aşteptam cu nerăbdare. Vizitasem 
Polonia de două ori până atunci, având 
astfel posibilitatea de a face cunoştinţă 
cu fascinanta moştenire culturală a ţării. 
Prima mea vizită a avut loc cu ocazia 
reuniunii ICOM-CIMUSET, ceea ce 
mi-a dat posibilitatea să pot admira 
arheologia industrială şi muzeele 
tehnice din această ţară. În cea de a doua 
vizită am avut de monitorizat unul 
dintre candidaţii concursului „Muzeul 
European al Anului", Muzeul Votcii din 
Lancut. Nu fusesem niciodată în nordul 
Poloniei şi aveam acum toate motivele 
să o fac. Una dintre clădirile ce 
găzduiesc Muzeul Ştiinţei şi Industriei 
din Manchester are o legătură strânsă cu 
statele baltice. Cantităţi mari de lemn au 
fost folosite în construcţia unui depozit, 
ridicat în 1830, cea mai veche clădire 
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feroviară din lume. Este posibil ca 
lemnul să fi fost exportat de Gdansk, iar 
în timpul vizitei mele doream să găsesc 
dovada acestui fapt. Mă voi reîntoarce 
la acest subiect. 

Această prezentare are la bază un 
articol, pe care l-am scris pentru 
Internaţionala Muzeelor din 2000, 
despre natura schimbătoare a muzeelor 
de ştiinţă şi tehnologie. Voi descrie mai 
departe cele patru proiecte la care 
Muzeul Ştiinţei şi Industriei lucrează în 
prezent. Apoi mă voi îndrepta spre 
problema regenerării, ilustrată de oraşul 
Manchester. Cred că veţi descoperi 
multe paralele cu oraşele industriale din 
Polonia. 

Toate muzeele trebuie să evolueze 
pentru a rămâne actuale şi relevante 
pentru public. Pentru muzeele de 
ştiinţă, este absolut necesar să 
îmbrăţişeze schimbarea, ştiinţa însăşi 
fiind într-o pennanentă înnoire. Dar şi 
societatea industrială, în aşa numita eră 
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post-industrială. Muzeul Ştiinţei şi 

Industriei din Manchester este relativ 
nou, fiind inaugurat în 1983, dar un 
program de dezvoltare graduală ne-a 
permis să ne reexaminăm continuu 
obiectivele şi tehnica. 

Aceasta este Misiunea-Program 
pe care ne-am propus-o: 

Muzeul Ştiinţei şi Industriei din 
Manchester va folosi remarcabila sa 
amplasare, cea mai veche gară din 
lume, şi colecţiile sale, pentru a crea un 
muzeu de standard internaţional, care 
are ca tematică oraşul industrial, 
punând astfel în valoare trecutul unic al 
oraşului Manchester, contribuind la 
viitoarea sa prosperitate şi promovând 
bucuria înţelegerii pentru un public 
larg. 

Primii ani ai secolului XXI sunt 
martorii punctului culminant a două 
decenii de dezvoltare şi adaptare a unei 
strategii care ne va asigura că Muzeul 
nu va cădea în capcana de a fi considerat 
,,finit". Întotdeauna va exista necesi
tatea modernizării expoziţiilor, adop
tarea de noi tehnici de prezentare, 
comunicare şi management, iar muzeul 
va trebui să răspundă schimbărilor din 
societate, care sunt greu de prevăzut. 
Dacă Muzeul are succes, va continua 
să-şi atingă scopul, de creare a bucuriei 
receptării pentru un public larg. Dacă nu 
se înnoieşte permanent, va fi privit ca 
irelevant, iar nivelul înalt al sprijinului 
acordat de public, până acum, se va 
diminua. 

Punctul de pornire al Muzeului 
este angajamentul său în ceea ce 
priveşte folosirea remarcabilei sale 
amplasări, cea mai veche gară din 
lume. Când s-a deschis Muzeul, ne-am 
confruntat cu o perspectivă înfrico
şătoare - o serie de clădiri impunătoare, 
de o mare importanţă istorică şi 
arhitectonică, dar care se aflau într-o 
stare avansată de degradare. Era clar că 
a fost o adevărată provocare elaborarea 
unui plan ce urmărea repararea 
clădirilor şi readucerea lor în folosinţă, 

Fl 

proces ce s-a desfăşurat în funcţie de 
disponibilul de bani. Am adoptat un 
plan în mai multe etape, astfel încât 
redezvoltarea să se poată împărţi în mai 
multe componente. Fiecare dintre 
acestea putea fi realizată pe măsură ce 
fondurile deveneau disponibile, toate 
acestea contribuind la scopul creerii 
unui muzeu de standard internaţional. 
În prima fază, în 1983, spaţiul de 
expunere a fost de 4.511 metri pătraţi. 
Următoarele etape au mărit spaţiul 

expoziţional, ajungându-se la 11.146 
metri pătraţi, în 1998. O următoare 
extindere masivă a început în 1999, iar 
drept rezultat în 2005 vor fi în total 
19.053 metri pătraţi puşi la dispoziţia 
vizitatorilor. Unele dintre expoziţii s-au 
deschis deja. În plus, există o serie de 
facilităţi, plecând de la depozite de 
colecţii, până la un restaurant, un 
magazin şi un centru de conferinţe. 

Cele patru clădiri istorice fac parte 
din marea avere a Muzeului. Nu numai 
pentru că ele sunt importante în sine, ci 
şi pentru faptul că oferă o atmosferă 
specială expoziţiilor. Depozitul din 
1830, de exemplu, are o importanţă 
aparte în istoria căilor ferate. Strategia 
noastră, de a salva clădirea din starea de 
ruină în care se afla, de a o adapta pentru 
accesul publicului şi de a o folosi pentru 
expoziţii, a avut drept rezultat crearea 
unui mediu istoric, capabil să 

~ăzduiască expoziţii contemporane. 
lntr-adevăr, atmosfera istorică a acestei 
clădiri de pionerat va pune în valoare 
două teme majore ale unor expoziţii 
viitoare: ,,Comunicaţiile" şi „Hrană 

pentru Oraş". Modul de abordare, pe 
care l-am adoptat vis-a-vis de restau
rarea depozitului, a fost de a-l considera 
unul dintre cele mai importante obiecte 
ale colecţiei noastre. Era, astfel, 
important de a înţelege clădirea în 
ansamblul ei, printr-o cercetare cât mai 
completă posibil. Investigaţia arheo
logică a relevat o bogăţie de detalii 
fascinante, inclusiv 600 de seturi de 
semne misterioase, făcute pe lemnul de 
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pin din care este construită clădirea. Am 
efectuat personal o cercetare, încercând 
să înţeleg ce semnifică ele. Am publicat 
mai multe articole despre descoperirile 
mele, dar mai există încă multe lucruri 
de aflat. Voi rezuma rezultatele 
cercetărilor mele. În secolul XIX, în 
Marea Britanie exista o lipsă crescândă 
de lemn de calitate superioară, datorită 
ritmului rapid al industrializării. 

Lemnul a fost importat de secole prin 
porturile de pe coasta estică, dar, în 
1800, oraşul Liverpool, de pe coasta 
vestică, a devenit, la rândul său, un 
importator de lemn. În mare parte, 
lemnul venea din ţările baltice. Nu mai 
există nici o îndoială că lemnul folosit la 
construcţia depozitului nostru provine 
din ţările baltice, iar semnele de pe el 
sunt o dovadă în acest sens. Voi descrie 
pe scurt cum opera acest tip de comerţ. 
Comercianţii din domeniu achiziţionau 
parcele de stejar şi de pin de la moşieri, 
de cele mai multe ori membri ai 
aristocraţiei ruse. În timpul lunilor de 
iarnă, copacii erau doborâţi şi curăţaţi, 
apoi târâţi pe pământul îngheţat până la 
râu, unde trunchiurile erau asamblate 
sub fonnă de plute, depuse apoi pe 
suprafaţa îngheţată a râului. Primăvara, 
plutele erau trimise în aval, pe fluvii, 
precum Vistula. În porturi, printre care 
şi Gdansk, lemnul era vândut 
comercianţilor englezi. Aici erau făcute 
semnele în lemn. Un oficial, cunoscut 
sub numele de bracker, era angajat de 
fiecare port, pentru a face o evaluare 
independentă a calităţii lemnului şi a 
dimensiunilor sale. 

Lemnul era încărcat pe vapoare 
pentru a fi transportat prin Marea 
Baltică, traversa Marea Nordului şi apoi 
Canalul Mânecii şi ajungea prin Marea 
Irlandeză la Liverpool. Aici era 
descărcat, iar lemnul, precum cel folosit 
la construcţia clădirii noastre, era 
transportat pe râurile Mersey şi Irwell 
spre Manchester. Documente aflate la 
Muzeul Maritim din Merseyside arată 
că, în mai 1830, de exemplu, au sosit 
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cargouri de lemn pe Ceres şi 
Resources, din Memel, Nordstern şi 
Cecile, din Gdansk şi Maria, din Pillau. 
Construcţia clădirilor pentru tenninalul 
căii ferate întârzia şi, în doar patru luni, 
lemnul a fost folosit la construirea 
depozitului. În consecinţă, noi am putea 
avea lemn polonez, cu grinde de 20 de 
metri lungime şi 0.35 m lăţime, drept 
parte integrantă a muzeului! Cunosc 
faptul că încărcături, cu semne 
inscripţionate pe ele, au fost recuperate 
din Marea Baltică şi sunt expuse acum 
în Muzeul Maritim polonez. 

Depozitul a fost terminat la timp 
pentru ceremonia de deschidere a căii 
ferate, care a avut loc la data de 15 
septembrie 1830. Calea ferată a fost 
concepută pentru a fumiza un mijloc 
rapid de transport al materiilor prime de 
import, al bunurilor de export şi al 
persoanelor, între portul Liverpool şi 

regiunea manufacturieră Manchester. 
Clădirile gării sunt, astfel, un context 
ideal pentru crearea unui muzeu, care 
are numeroase tematici legate de oraşul 
industrial, punând astfel în valoare 
trecutul unic al oraşului Manchester. În 
calitate de prim oraş al epocii modeme, 
istoria Manchesterului prezintă un larg 
interes. Ea este o punte de legătură 
ideală pentru coerenţa mai multor 
tematici de expoziţie, ce se regăsesc 
într-un muzeu al Ştiinţei. Astfel, ,,Fibre, 
Ţesături şi Modă", expoziţie inaugurată 
în 1997, tratează rolul Manchesterului 
ca centru al comerţului produselor din 
bumbac, astfel încât, datorită poziţiei 
sale dominante în lumea comerţului 
secolului XIX, oraşul era cunoscut sub 
numele de „Cottonopolis"- Oraşul 
Bumbacului. În lume, fiecare ţară îşi 
avea propriul său „Manchester"- în 
Polonia, acesta era oraşul Lodz. Este 
imposibil să înţelegi importanţa 
oraşului Manchester la începutul 
secolului XXI fără a te raporta la 
rădăcinile sale istorice în comerţul cu 
textile. Magnificul depozit, modelat ca 
unpalazzo italian, este o dovadă clară a 
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trecutului de „oraş al textilelor" al 
Manchesterului, fiind totodată locul în 
care oraşul se redesenează astăzi. 

Transformarea acestor structuri în 
hoteluri, galerii, studiouri de design, 
baruri şi diverse localuri, birouri ale 
companiilor de software, posturi de 
radio şi restaurante, toate acestea sunt 
parte integrantă a reproiectării 

Manchesterului. Muzeul Ştiinţei şi 

Industriei din Manchester a fumizat 
modelul pentru o astfel de adaptare a 
clădirilor istorice, dând astfel curs 
misiunii sale de evidenţiere a trecutului 
unic al oraşului, contribuind la 
prosperitatea sa în viitor. În acest 
moment am iniţiat un proiect pentru ca 
Manchester să fie recunoscut de 
UNESCO ca Sit al Patrimoniului 
Mondial, din punctul de vedere al 
contribuţiei sale la dezvoltarea 
societăţii industriale. Ar fi însă 

prematur să credem că toată lumea este 
convinsă de valoarea peisajului 
industrial în contextul importanţei sale 
istorice, iar ca bază de regenerare există 
acum exemple grăitoare de adaptare şi 
conservare pline de succes. În jurul 
Muzeului Ştiinţei şi Industriei se afla un 
peisaj deprimant de decădere şi 
degradare. Oamenii de afaceri 
abandonaseră zona, canalele fuseseră 
închise circulaţiei şi erau uneori umflate 
şi peste tot întâlneai gunoaie. La 
jumătatea anilor 1980, transformarea 
zonei Castlefield, nume sub care este 
cunoscută această parte a oraşului_, a 
fost dramatică, însă acum este 
recunoscută în întreaga lume drept 
model de regenerare a peisajului 
industrial. Impactul s-a extins şi spre o 
mare parte a centrului oraşului 
Manchester. Canalele au fost 
redeschise, fabricile şi birourile istorice 
au fost transformate, au fost create noi 
spaţii deschise şi au fost ridicate noi 
clădiri. Manchesterul şi-a recâştigat 
astfel încrederea în sine, de care se 
bucura în secolul al XIX-iea. Muzeul 
Ştiinţei şi al Industriei este mândru de 

rolul pe care l-a jucat în iniţierea acestui 
proces. 

Nu este singurul mod în care 
slujim societatea contemporană. Ca şi 
în alte muzee de ştiinţă, educaţia îşi are 
locul său important pe agenda noastră. 
Noul nostru Centru Educaţional ne-a 
oferit facilităţi noi pentru a extinde 
serviciul destinat publicului, serviciu 
care şi-a creat o adevărată reputaţie în 
relaţia cu şcolile (SO.OOO de vizite pe 
an), spre segmentul adult, ca parte a 
iniţiativelor, create la nivel naţional, de 
educare permanentă de-a lungul vieţii. 
Centru nostru de acces digital permite 
vizitatorilor să încerce ei înşişi 

tehnologia, care se dezvoltă cu o 
rapiditate ameţitoare în direcţia 
îmbunătăţirii vieţii noastre. 

Economia regională este şi ea unul 
dintre beneficiari. S-a calculat că, 

pentru fiecare liră sterlină cheltuită de 
vizitatori la muzeu, 12 lire sunt cheltuite 
în alte segmente ale economiei locale. 
Cu 300.000 de vizitatori, care au 
cheltuit 1,5 milioane de lire sterline în 
2000, contribuţia noastră la prosperi
tatea regiunii a fost de 18 milioane. La 
acestea se pot adăuga bunurile şi 

serviciile cerute de Muzeu firmelor 
locale, angajarea a 120 de persoane şi 
investiţii în noi expoziţii şi clădiri. 
Multe muzee ar putea pretinde că au un 
impact similar, dar puţine dintre ele fac 
acest lucru. Cauza muzeelor în general 
ar putea fi întărită, dacă s-ar 
conştientiza faptul că ele aduc beneficii 
economice. 

Am să descriu acum pe scurt cele 
patru proiecte pe care le-am finalizat de 
curând, sau pe care le vom finaliza în 
viitorul apropiat. Pentru primul dintre 
ele, ne vom reîntoarce la depozitul din 
1830. După ce am restaurat clădirea, 
ne-am confruntat cu o nouă provocare. 
Arăta impresionantă şi atractivă, dar era 
goală şi dădea impresia doar de pace şi 
linişte. Cu toate acestea, însă, acesta era 
locul în care a avut loc o revoluţie în anii 
1830 - apariţia căilor ferate. Materii 
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prime şi alimente din întreaga lume au 
pătruns în Manchester prin intermediul 
acestei clădiri. Cum puteam convinge 
vizitatorii care erau condiţiile de muncă 
aici, acum 170 de ani? Am început 
atunci o cercetare asupra modului de 
viaţă al muncitorilor feroviari, a modului 
în care opera depozitul şi asupra tipurilor 
de bunuri ce erau aduse aici. Două 
registre, care au fost găsite aici, când a 
fost restaurată clădirea, ne-au fost de 
mare ajutor, făcând astfel o listă a 
bunurilor aduse în depozit. Am solicitat 
apoi unei companii de audio-vizual să 
lucreze cu noi, pentru realizarea unui 
program, ,,Depozit pentru Lume", care 
să evoce viata grea a muncitorilor din 
depozit, într-un mod teatral. Folosind în 
special imagini video, proiectate pe 
pereţii de cărămidă, lumini şi sunete de 
atmosferă şi un comentariu ilustrat cu 
texte şi muzică, specifice perioadei, 
vizitatorii se întorc în timp, în perioada 
de pionerat a căilor ferate. 

Secţiunea de Ştiinţă a Muzeului 
din Manchester va reflecta practica 
ştiinţifică în contextul unui oraş. Este 
un proiect, care nu cred să fi fost pus în 
discuţie în altă parte şi care va 
demonstra vizitatorilor că ştiinţa nu îşi 
trăieşte existenţa izolată de societate. 
Manchester este oraşul unde John 
Dalton şi-a expus teoria sa atomică, 
unde James Joule a condus experi
mentele sale în termodinamică şi unde 
s-a dezvoltat primul program de stocare 
pe calculator. Avem ce povesti! 
Pregătirea acestei galerii a început deja 
şi, în cazul în care vom obţine fondurile 
suplimentare, o vom deschide în 
următorii trei ani. 

Noua noastră Galerie Interactivă 
va înlocui Centrul de Ştiinţă al 
Muzeului, deschis în 1988. Acesta a 
fost anul în care s-au deschis în Europa 
mai multe centre de ştiinţă, inspirate de 
modelele oferite în această direcţie de 
America de Nord, Singapore şi India. 
Modul de abordare pe care l-am adoptat 
a fost de a crea expoziţii, care să ajute la 
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explicarea principiilor de bază ale 
ştiinţei, printr-un procedeu de auto
descoperire. Acest lucru a avut succes şi 
a devenit popular, dar la Muzeul Ştiinţei 
şi Industriei din Manchester am decis să 
ne reinventăm modul de abordare. 
Galeria Interactivă va plasa mult mai 
clar expoziţiile în contextul experienţei 
aduse de vizitatori şi va face legături 
explicite cu alte expoziţii. Am ales deja 
designul galeriei şi inten-ţionăm să o 
inaugurăm în iunie 2002. 

Cel de al patrulea proiect este 
Centrul nostru de Colecţii. Există o 
tendinţă crescândă în muzeele din 
Marea Britanie de a permite accesul în 
locurile care au fost, până în prezent, 
închise publicului. Muzeele Naţionale 
şi Galeriile Merseyside au avut succes 
cu acest nou mod de abordare, atunci 
când au înfiinţat un Centru de 
Conservare în Liverpool. Folosind 
expoziţii, ghizi şi chiar o legătură video 
cu atelierele conservatorilor, vizitato
rilor li s-a oferit oportunitatea de a privi 
,,în interiorul" acestei zone fundamen
tale a muncii de muzeu. În 1998, 
Centrul de Conservare din Liverpool a 
primit premiul „Muzeul European al 
Anului". La Muzeul Căilor Ferate 
Naţionale din York, vizitatorii pot acum 
să facă un tur al atelierelor de restaurare 
şi într-unul dintre depozitele de obiecte. 
British Museum şi Muzeul de Istorie 
Naturală au amândouă planuri 
ambiţioase în ceea ce priveşte deschi
derea colecţiilor către public. Proiectul 
nostru are în vedere obiective similare -
să ofere vizitatorilor posibilitatea de a 
descoperi bogăţia materialului, care se 
afla în mod normal în spatele „scenei". 
Acest proiect include arhivele şi 

colecţiile de documente de afaceri, 
fotografii şi filme, desene tehnice, cărţi 
cu modele de textile şi multe altele. 
Depozitele noastre de obiecte conţin un 
larg sortiment de materiale, de la maşini 
de tipărit, până la maşini de fabricat 
hârtie, de la echipament electric la 
războaie de ţesut bumbac. Centrul de 
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colecţii al Muzeul Ştiinţei şi Industriei 
din Manchester urma să fie deschis 
publicului în septembrie 200 l. El ocupă 
întregul subsol al clădirii noastre 
principale (un depozit construit în 
1880) şi se va extinde de-a lungul zonei 
în care am construit o serie de depozite, 
un studio fotografic, un atelier tehnic şi 
facilităţile pentru recepţia noilor 
obiecte de colecţie. Va exista un spaţiu 
de întâmpinare, unde vizitatorii vor 
putea obţine informaţii de la membrii 
personalului muzeului şi vor avea la 
dispoziţie computere, pentru a căuta în 
baza noastră de date, în care se află 
listate colecţiile noastre. Există şi 
legături către website-ul nostru 
(http://www.msim.org.uk), prin care 
multe din colecţiile noastre, în formă 
digitală, vor fi puse la dispoziţia 

oamenilor din întreaga lume. 
În completarea acestor proiecte, 

noi încercăm să îmbunătăţim şi alte 
aspecte ale experienţei pe care 
vizitatorii o dobândesc atunci când 
vizitează Muzeul Ştiinţei şi Industriei 
din Manchester. Kenneth Hudson, 
fondatorul Forumului Muzeului 
European, a dus o campanie 
înverşunată pentru ca muzeele să-şi 
ridice ceea ce el numea „calitatea lor 
publică". Noi suntem hotărâţi să facem 
acest lucru. Folosim în prezent 
sondajele şi evaluările pieţei, pentru a 
veni în întâmpinarea cerinţelor 

publicului şi încercăm să le răspundem 
prin îmbunătăţirea, atât a facilităţilor, 

cât şi a pregătirii personalului nostru. 
Un alt lucru important este întâmpi
narea cerinţelor persoanelor cu 
handicap fizic. Rampe, uşi mari, 
obiecte ce nu sunt expuse prea sus, o 
mai bună iluminare, ne ajută foarte mult 
în această direcţie. Ca şi instruirea 
personalului pentru a fi conştient de 
nevoile unor vizitatori de acest gen. 
Încercăm să îmbunătăţim experienţa 
tuturor, iar noile facilităţi, puse la 
dispoziţie în ultimul an, au inclus o 
clădire a intrării, un magazin, o zonă de 
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orientare, în care v1z1tatorii pot găsi 
ceea ce doresc să viziteze, un restaurant, 
un lift şi un nou sistem de semne. 

Ştiinţa şi tehnologia sunt general 
valabile în practica şi aplicarea lor. Ele 
sunt, de asemenea, produsele unor 
oameni ce provin din culturi diferite. 
Astfel, se creează oportunitatea de a 
sublinia rădăcinile ştiinţei din mai 
multe societăţi umane, în galeriile 
noastre şi în modificările din programul 
expoziţional. ,,China, Leagăn al 
Cunoaşterii" a fost o expoziţie deschisă 
în colaborare cu Muzeul Ştiinţei şi 

Tehnologiei din Beijing şi a dus la 
implicarea membrilor comunităţii 
chineze din Manchester. O viitoare 
expoziţie va include un „Tunel al 
Ştiinţei", care va expune cercetarea 
inovatoare din ştiinţa contemporană, 

creată de Max Planck Institute din 
Germania pentru Expo 2000 şi 
,,Pădurea şi Eu", realizată de Heureka, 
Centrul de Ştiinţă Finlandez. Având în 
vedere că lemn provenind din zona 
baltică a fost folosit în construcţia 
depozitului din 1830, este absolut 
normal ca noi să găzduim această 
expoziţie a lemnului dintr-o altă ţară 
baltică, Finlanda. O altă colaborare 
viitoare o vom avea cu colegii noştri în 
India, ca parte a Festivalului de Ştiinţă 
Anglo-Indian. Reţele internaţionale, 

cum ar fi ICOM-CIMUSET, ECSITE şi 
Forumul Muzeului European sunt 
vitale pentru a face posibile astfel de 
colaborări. 

Pentru Muzeul Ştiinţei şi Indus
triei din Manchester reinventarea 
rolului său este un proces evolutiv. 
Odată cu extinderea ce va avea loc în 
următorii ani, intenţia noastră este de a 
conferi un caracter de globalitate 
misiunii noastre, însă, în acelaşi timp, 
de a reflecta semnificaţia ştiinţei şi 

tehnologiei în Manchester. Noi credem 
că acest lucru ne va permite 
comunicarea cu oamenii din regiunea 
noastră şi, de asemenea, atragerea 
publicului din alte domenii. De 

https://biblioteca-digitala.ro



asemenea, sperăm ca exemplul 
Manchesterului, adică locul în care 
clădirile şi peisajul industrial au stat la 
baza unei regenerări urbane efective, să 
încurajeze valorificarea acestor aspecte 
ale patrimoniului nostru comun, 
conservarea şi refolosirea lor şi în alte 
zone. 

Oraşul-port Gdansk este un alt 
exemplu al modului în care păstrarea 
clădirilor istorice a pennis punerea în 
valoare a identităţii şi unicităţii sale. În 
acest moment, când liberalismul 
economic şi globalizarea culturală 

forumul 
muzeului european 

ameninţă conservarea peisajului 
industrial, este vital ca muzeele să joace 
un rol preeminent în conştientizarea 

valorii lor. Forumul Muzeului Euro
pean priveşte acest lucru drept parte a 
misiunii sale. Prin reunirea unor 
oameni, a căror experienţă se extinde 
de-a lungul întregii Europe, noi, ca 
indivizi, putem folosi exemplele din 
întreaga lume, referitoare la regene
rarea muzeelor, pentru a convinge 
autorităţile de importanţa istorică a 
peisajului industrial ca parte a patrimo
niului nostru cultural comun. 

Traducerea: Mihaela MURGOCI 

ABSTRACT 

Patrick Greene presents the 
Museum of Science and Industry from 
Manchester as a model for adapting the 
historical buildings, in order to 
capitalise Manchester's unique past. He 
also refers to other projects, like 
Manchester Science gallery, that will 
look at the practice of science in the 
context of one city, a new Interactive 

Gallery, a new Leaming Centre or a 
Digital Access Centre. He hopes that 
the example of Manchester as a place 
where industrial buildings and 
landscapes have fonned the basis of 
effective urban regeneration will 
encourage these aspects of our common 
heritage to be valued, preserved and re
used elsewhere. 
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